
Grant competition on monitoring progress related to the vetting of judges and lustration of public officials
USAID Nove Pravosuddya Justice Sector Reform Program announces a competition for Ukrainian non-governmental organizations for implementation of monitoring of progress related to the vetting of judges and lustration of public officials to analyze results and provide recommendations to improve the effectiveness and transparency of these processes.
The objective of the activity is to provide support to civil society organizations actively engaged in promoting reform of the justice sector to monitor and advocate for effective vetting and lustration procedures for judges and public officials, as well as draft and propose legislative amendments to improve vetting and lustration procedures in line with international and European standards.
New Justice Program anticipates awarding 1 grant for the amount up to 500 thousand UAH.  The expected project implementation period is up to 8 months, starting approximately with May 10, 2017.
The applications must be submitted in electronic and printed format no later than April 10, 2017, by 6:00 p.m.
Request for applications and required forms can be downloaded on the link https://drive.google.com/open?id=0B4JHbnXoevPGOGJpbG5GSDlaRk0 



Конкурс грантів зі здійснення моніторингу ефективності процедур перевірки суддів та люстрації державних службовців
Програма USAID реформування сектору юстиції «Нове правосуддя» оголошує конкурс грантів для українських неурядових організацій зі здійснення моніторингу стану перевірки суддів та люстрації державних службовців, а також проведення аналізу результатів їх запровадження та надання рекомендацій щодо покращення ефективності й  прозорості цих процесів.
Метою грантового конкурсу є сприяння  організаціям громадянського суспільства, які активно підтримують реформу сектору правосуддя, у здійсненні моніторингу та лобіюванні/адвокації ефективних процедур перевірки та люстрації суддів та державних службовців та розробці і пропонуванні змін до законодавства задля удосконалення процедур перевірки та люстрації відповідно до міжнародних та європейських стандартів.
Програма USAID «Нове правосуддя» планує надати 1 грант у розмірі до 500 000 грн. Орієнтовний початок проектів – 10 травня 2017 р., тривалість проекту – до 8 місяців. Заявки слід подавати в електронному та паперовому вигляді. Прийом заявок завершується 10 квітня 2017 р. о 18:00.
Умови конкурсу та форми для заповнення можна завантажити за посиланням https://drive.google.com/open?id=0B4JHbnXoevPGOGJpbG5GSDlaRk0 
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