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Экономика Казахстана одна из наиболее энергоемких в мире, и как следствие, имеет огромный потенциал в энергосбережении. С целью стимулирования экономического роста Правительство Казахстана приняло Закон об Энергосбрежении в 2012 году для того, чтобы увеличить профессиональное сообщество энергоаудиторов и энергоменеджеров, которые будут реализовывать программы по энергоэффективности.
Для осуществления поставленных целей, USAID с помощью американского народа, и Ассоциации Инженеров Энергетиков (AEE, США) открыли первое Отделение этой международной ассоциации в Астане, Казахстан, 19 сентября 2014 года.
AEE – это ведущая мировая ассоциация профессиональных энергетиков, которая предоставляет доступ к всемирно признанным сертифицированным обучающим программам по энергоменеджменту и энергоаудиту, а также возможность сотрудничества и обмена мировыми передовыми практиками в области энергоэффективности.
Открытие Казахстанского отделения Ассоциации Инженеров Энергетиков предоставит Казахстанским экспертам данные возможности, что поможет реализации национальных программ в области повышения энергоэффективности. С помощью Отделения, местные специалисты будут иметь доступ к всемирно признанным профессиональным обучающим программам, которые позволят повысить их квалификацию.
Казахстанское отделение Ассоциации инженеров энергетиков объединяет вместе ведущих практиков и уполномоченных лиц в области энергетики из правительства, частного сектора и образовательных учреждений для достижения общих целей по повышению энергоэффективности и реализации Национальной программы по энергосбережению («Энергосбережение- 2020» от 29 августа 2013)
С помощью таких программ, USAID помогает в достижении устойчивого к изменению климата экономического роста в Казахстане, одновременно наращивая потенциал местных профессионалов в области устойчивой энергетики.


