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Июль 2014-  Взращивание  предпринимательства крайне важно для экономического роста Кыргызстана, особенно среди молодых людей, которые обладают творческим подходом и необходимой энергией; при этом им не хватает необходимых знаний, чтобы разрабатывать и претворять в жизнь  бизнес-идеи. 

Семнадцатилетний Бекжан Жапиев воспользовался шансом пройти обучение основным навыкам, требуемым для запуска предприятия через инициативу «Бизнес-компасс», поддерживаемый со стороны USAID в его школе в марте 2013 года в Жалал-Абаде, городе с населением  89 000 чел. на юго-западе страны.

В рамках этой инициативы 11- классник вместе с 350 другими молодыми людьми, ставшими членами StartUp клуба – клубов на основе средних школ могут принять участие в бизнес тренинге и потом на практике реализовать то, чему они научились создавая свой бизнес. Члены клуба участвовали на тренингах по бизнес-планированию, маркетингу, управлению временем,финансовой грамотности, эффективной коммуникации, построению команды и другое. Тренинги были проведены общественным фондом «ИнСтрим». «Бизнес-компасс» инициатива созданная в рамках USAID «Jasa.kg» проекта  была реализована  Международным молодежным фондом. Сегодня Жапиев говорит, что участие в тренингах стало одним из самых важных решений в его жизни. Он был назначен координатором StartUp клуба №19, одного из 28 подобных клубов, созданных в средних школах в  Кара-Балте, Ошской и Жалал-Абадской областях и новостройках г. Бишкека.

Жапиев был отобран вместе с 35 другими членами StartUp клубов Бекжан для участия в краткосрочной летней программе «Бизнес-инкубатор», которая включала тренинги по качествам эффективных бизнес-лидеров, выявление успешных бизнес-идей, а также продвижение и кадровые вопросы нового предприятия. За обучением последовали две недели бизнес тренинги на основе практики и лагерь, посвященный автоматизации  и увеличению масштабов производства. 
Получив им необходимые знания, Жапиев и его команда из StartUp клуба №19  сделали шаги для запуска их собственного бизнеса по организации школьных мероприятий. Команда организовывала кинопоказы, развлекательные мероприятия, бизнес-лагеря и тренинги для их сотоварищей школьников.

Однако, большой успех пришел, через  развитие малого предприятия по производству и продаже семян подсолнечника. Через год практического применения знаний ими и извлечения уроков от их ошибок - Жапиев и его команда сейчас успешно продают семечки в магазинах в Жалал-Абаде, получая ежемесячно прибыль до $390 (20 000 сомов). 
«Благодаря StartUp клубу, я научился работать в команде, общаться с людьми без стеснения и управлять бизнесом. Теперь, я больше не прошу денег у родителей. Эти достижения изменили мою жизнь - придавая мне уверенность в своих силах»,- сказал Жапиев.
В знак признания достигнутых успехов в построении устойчивого бизнеса, StartUp клуб № 19 был признан комиссией успешных бизнес людей как одного из двух лучших клубов 2013 года. Общественный фонд «ИнСтрим» наградил команду призом в размере  $58 (3 000 сомов) в феврале 2014 года. В целом, более чем 350 молодых людей, таких как Жапиев, получили поддержку от тренингов по предпринимательству через  «Jasa.kg» с начала проекта. 
Проект USAID Jasa.kg является инициативой по гражданскому вовлечению и предринимательству, который способствует и развивает креативность молодежи для строительства стабильного, процветающего и демократического Кыргызстана. Запущенный в 2011,  проект в основном ставит задачи вдохновить активную гражданственность среди мододежи страны, подготовить их к рынку труда и создать культуру позитивного развития молодежи.  
Читайте больше про USAID  в Кыргызской Республике: http://www.usaid.gov/kyrgyz-republic/ 




